

老干扶新枝 催得百花开

——“教育老兵”陈育庭34年深耕教研结硕果



学生化身校园“美食家”



学生现场试菜。

“这道‘凤尾虾球’非常不错，既丰富了口感，又保留了虾的鲜味。”“这道‘海南鸡饭’口感清而不淡，油而不腻，真好吃。”……11月7日上午11:30，江门市第一实验学校（简称“江门一实”）20位学生代表化身校园“美食家”，围坐在学校食堂的大圆桌前，津津有味地品尝着凤尾虾球、秘制蒜香骨、泰汁科带玉环、大什扒饭等10多道厨师精心准备的“特制菜”，每当获得舌尖上的满足，很多同学都不禁露出满意的微笑。这是江门一实首届“美食周”活动每天的重要环节。

“没错！我是一名吃货，食堂是我在校园里最喜欢的地方之一，是我每天的‘加油站’。”江门一实学生阿冰十分庆幸自己能成为“美食评选团”成员，大享口福之余，也让他对未来的校园生活有了更多期待。（文/图 吕中言）

2023年民航在粤招收高中毕业生飞行学员155人 我市将于12月1日进行初选

江门日报讯（记者/晏丹）2023年，民航在广东5所院校共招收飞行员155人。广东省教育考试院近日发布的《关于做好2023年度民航在广东招收高中毕业生飞行学员工作的通知》（以下简称《通知》），公布了2023年民航在广东的招生计划。相比去年同期发布的计划有一定幅度的下降。

《通知》显示，民航在粤招收飞行学员院校共有北京航空航天大学、中国民航大学、中国民用航空飞行学院、南京航空航天大学、中国民航大学珠海学院5所院校。其中，中国民用航空飞行学院招生计划最多，为90人。高中毕业生飞行学员送培单位共4家，南方航空、深圳航空、东方航空、国际航空分别送培65人、60人、20人、10人。

符合广东省普通高考报名条件的高中毕业生，且参加2023年普通高等学校招生全国统一考试的男生均可报名。文化条件方面，高考选考

我市抽查9家校外培训机构 个别机构仍有违规办学行为

江门日报讯（记者/晏丹）义务教育阶段学科类校外培训机构治理成效如何？校外培训机构办学行为是否规范？为详细了解情况，市教育局日前组织对我市三区校外培训机构开展执法检查。发现个别机构违规办学问题仍存在，常态化疫情防控落实仍需加强。

本轮检查分成2个执法检查组，采用“四不两直”方式，结合国庆节期间我市校外培训机构执法检查情况开展“回头看”，重点抽查了全市9家校外培训机构。

检查组通过实地查看、查阅资料、明察暗访等方式，着重检查“办学场所防疫措施是否规范”“是否占用国家法定节假日、休息日组织义务教育阶段学生进行学科类培训”“办学场所设施设备（包括消防设施器材）是否符合安全标准”“是否超经营范围从事学科培训”“机构师资、教材、课程设置、授课时间是否符合规定”“培训收费是否公示、预收费金额是否符合规定”“是否使用规范合同并

引领教师成长的“教导员”

说起陈育庭与教育的缘分，要追溯到34年前。1988年，他大学毕业后被分配到江门一中任教。在江门一中担任班主任和数学教师11年，他培养了5名“清北”学生，有3名学生高考数学成绩进入全省前三名，全国数学竞赛获三等奖以上80人次，其中一等奖9人，创造了江门教育的辉煌。

1999年他调到江门市教育研究院，从带学生变为带老师。怎样才能做好老师的“老师”？陈育庭说，带好老师，不仅要有学术魅力，还要有人格魅力。

教研员的其中一项职责，就是要做好教师的“教导员”，观察发现学校和教师教学中的不足，精准整合资源，搭建交流学习提高的平台，带领大家一起研究，一起成长。在这方面，陈育庭20多年的深耕赢得了众多敬慕。

“作为江门市一级高层次人才，他深谙‘独行速，众行远’的道理，殚精竭虑地为五邑人才培养出谋划策，想方设法地帮助他加速专业发展，无数后辈正是得到他的无私帮助和指点才出类拔萃的。”江门市蓬江区教师发展中心副主任、广东省周华章省名师工作室主持人周华章说。“他有大教育情怀，指导江门教育向纵深发展，指导教师成长，知无不言言无不尽。”开平市教师发展中心语文教研员田小华也说。

江门市新会陈经纶中学校长、广东省杨唐靖省名师工作室主持人杨唐靖说，自己就是在陈育庭的帮助和激励下，一步步成长起来的，他说：“后来，在我熟悉的正高级教师、特级教师中，私下交谈都认为陈院长对有真才实学的人才特别关爱，有口皆碑，让人肃然起敬。”

“他会跟我们谈孔子，谈黑格尔，从他的谈话中感受到他的睿智，他不但教我们专业成长，更关注我们的为人，可谓‘教之以事而喻诸德’。”鹤山市沙坪街道第一小学语文组组长、“广东特支计划”教学名师冯婉霞说。

依托市委市政府授予的江门市“名师名医名家”陈育庭专家工作室，近年来，陈育庭先后培养了24位正高级教师、11位特级教师、1位“广东特支计划”教学名师，4位教师入选广东省新一轮“百千万人才培养工程”培养对象等广东基础教育领军人才。2022年5月至7月，组织、指导和深度参与江门市2021年度中小学正高级教师推荐评审，我市17位教师通过省“正高”评审，通过人数仅次于佛山、中山（广州、深圳自己评审），实现了“人才倍增”。而这些名师又开枝散叶，各自培养新人，从而辐射、带动江门教师队伍发展，实现了从“1到N”的倍增效应。

服务教育教学的“导航员”

在大家眼里，陈育庭是个热忱、睿智的人，他自己则把自己定义为喜欢简单、宁静的人，他说，简单、宁静可以让人沉下心来，把有限的精力投入到更想做的也更重要的事情上去。

除了引领教师成长外，服务和引领学校的教育教学也是教研员的一项重要职能。陈育庭说，身为教研员，要通过系列教研活动，帮助一线教师深度理解教材及课程标准中的新动向与新变化；要带领学科教师紧扣新课标要求，开展教材解构与教学实践探索。

“青年教师成长与科研”“学习探索情境设计与学科素养考查”“从教学新手成长为专家型教师”……仅2021年，他就面向五邑地区教师做了10多场专题讲座，内容涉及教育教学、课程改革、教师成长等各个方面。

他还会定期组织专家团队送教下乡，2021年年底，组织江门市100多位名师开展“学党史，办实事——融入式帮扶农村义务教育学校”（台山市）主题实践活动，反响热烈。此外，每年有计划地深入学校调研、指导教学、听课、评课60节以上，组织区域性的教师培训、经验交流、教学研讨、课堂示范2次以上，受到了一线教师的欢迎。

已经是正高级教师的周华章对陈育庭的“导航”佩服不已：“他总能在大家都倍感棘手时三言两语拨云见日，使难题迎刃而解，使迷途柳暗花明。”

不仅服务江门本地的教育教学，陈

育庭还为周边地区及省内外不少地方进行教育和学术讲座，2021年底，先后为福建省500多名中小学校长、教师和教研员，以及广东省500多名中小学校和教师作专题讲座和报告。

为更好地服务教育教学，陈育庭积极开展教育改革发展研究，为教育发展决策提供科学调研、咨询、论证服务。近年来，先后撰写了《他山之玉，可为我用——赴惠州一中考察报告》《南江北河 共谋研培——江门市教学科研骨干赴七台河市教育考察报告》等15.8万字的调研报告。仅2021年，就给市决策委提交了《关于江门市基础教育人才队伍建设及意见建议》等3篇报告。

陈育庭说，多年来，江门的教研员队伍在服务学校教育教学、服务教师专业成长、服务学生全面发展和服务教育管理决策等方面，发挥着重要的作用。在接下来的普通高中新课标新教材新高考实施工作中，教研员队伍的价值与作用将更加凸显。

“目前，江门的教研员队伍总体水平比较高，在全市基础教育51位正高级教师中，教研员就有17位，占33.3%。”陈育庭说，面对新课标、新教材和新高考，对于一个教研员来说，最关键的不是教学技巧的习得，而是理性成熟的价值观和思维方式的形成。因此，希望教研员们能积极进行“跨界”阅读，努力使自己成为一位具有“T型知识结构”的人。

追求持续发展的“研究员”

“作为老师的‘老师’，个人的学识素养很重要。术业有专攻是基础，此外还须具备一定的社会、科学等跨学科领域的知识，更要有对工作策略的智慧选择。”陈育庭说，“今天，能取得最大回报的，是那些在迥然不同的领域也能游刃有余、擅长系统思维的人。”

无论是讲座、点评，还是闲聊，陈育庭总能举重若轻，旁征博引，跨学科的各种信息、网络热词信手拈来，10多位听过他教导的江门名师中，有3位用“醍醐灌顶”来形容听完他讲课的感受。

“每次学习陈院长对高考备考的分析，聆听教育讲座，阅读论文报告，总有醍醐灌顶之感，让人获益良多。”江门市新会第一中学副校长谭琼金就这样感叹。开平市金山中学校长郑娟霞也说：“陈院长的讲座让人受益匪浅，醍醐灌顶，对我们日后的成长与工作大有启

发。”对此，新会华侨中学副校长张耀荣也深有体会，他说，陈育庭的每一次讲话，他都会记下来，“不光记在本子，更记在心上。”

2022年6月19日，在第七届深圳教育改革创新论坛暨颁奖典礼作完35分钟主旨演讲后，论坛的主席、国家督学、深圳市教育学会会长金依俚专门上台作点评说：“陈院长是学数学的，但他可以看全英文原著。从他今天的报告可以看出，他博览群书，视野广阔。他今天的报告，思想境界远远超越其所讲的内容。”

陈育庭是一个追求持续发展的人，他对这个世界有一种好奇，保持着发现的眼光，每逢遇到一个新的领域，他都积极去了解更多。

近年来，他主持省厅级课题12项，江门市社科基金项目和市委市政府委托研究项目10项；主编出版3本教材，目前



个人简介

陈育庭：江门市教育研究院副院长，二级教授（江门基础教育首位，广东基础教育不足10位），特级教师，享受国务院特殊津贴专家，全国教育系统先进工作者，全国优秀教师，全国“苏步青数学教育奖”获得者（近30年来广东仅有8位获奖者），教育部“王丹萍教育基金优秀教师奖”获得者，广东省南粤教书育人优秀教师（特等奖），2001年至2016年连续四批入选江门市第三、第四、第五和第六批优秀中青年专家和拔尖人才，全市仅一人，江门市一级高层次人才，兼任广东教育学会学术委员会委员、华南师范大学兼职教授、江门市重大决策专家咨询论证委员会专家委员、江门市教育学会会长。

知多D

在全市13支人才队伍中，教育人才队伍人数约占全市人才队伍总人数的20%左右，是我市人才队伍的重要组成部分。在教育人才中，又分“校长”“教师”和“教研员”三支队伍。虽然，作为教师的“教师”的教研员队伍人数全市只有326人，仅占我市教育人才总人数0.65%，但多年来，这支队伍在推进课程改革、指导教学实践、促进教师专业发展、服务教育决策等方面，发挥着重要的作用。

目前，江门市教育研究院有专职教研员22名，当中，高级教师职称以上的人数22人，占100%；正高级教师7人，约占32%；特级教师6人，约占27.2%；省、市名师工作室和广东省基础教育教研基地等主持人7人，约占32%；江门市“名师名医名家”5人，约占22.7%；教育部领航名师和享受国务院特殊津贴专家各1人。

总发行量超100万册；出版专著3部，主编出版《广东省基础教育课程改革实验项目》成果丛书22册；发表教育与科学前沿研究论文50多篇，其中，15篇论文在国际EI收录期刊及全国核心期刊发表；7项研究成果分别获广东省哲学社会科学优秀成果奖、广东省教育成果奖、广东省优秀社会科学普及作品奖等省级奖项。

正如江门市教育研究院小学数学教研员、教育部领航名师丁玉华所说：“作为国务院特殊津贴获得者，他虽荣誉满身，却谦卑好学，追求卓越。他以人格魅力呵护青年教师专业成长，以学术造诣开启教研员教育教研智慧。在他的引领和精心栽培下，我市一大批青年教师逐步成长为省乃至全国的教育名师。”

“一个对事情的本质能一针见血的智者，是一个忙在点子上的能者。” “富有感召力的学者。” “老师们的精神导师和学习标杆。” “我们身边真正的‘大家’！” “他是江门的教育之光！” “高山仰止，景行行止。虽不能至，心向往之。” “他博学睿智，深入求索，洞明教育规律；他博览群书，研磨技艺，润泽师生成长。” ……

这些话，出自江门众多名师之口，说的都是同一个人——陈育庭。

如果你不认识陈育庭，可能会在心理犯嘀咕：这些教书育人的名师为何会这么推崇一个人？如果你仅仅是见过陈育庭，也许更会有疑惑：看起来这么普通的一个人，真有那么大的能量和魅力？

但是，如果你和陈育庭不止一次交流过、共事过，你就会从心底生出由衷的敬佩：他称不上帅气，但就是有一种“魔力”，一种建立在平实、博学、睿智之上，让人信服的“魔力”。

文图 江门日报记者 晏丹

